Série des exercices

Mvt de rotation d’un solide
autour d’un axe fixe
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2 .La figure ci-contre represente:

- Un cylindre (C) homogéne de rayon r et de moment d’inertie | (©) |

par rapport 2 un axe fixe (A) horizontal passant par son centre,
Js=1MP

M: masse du cylindre

- Un solide (S) de masse m,

attaché un cylindre par I’intermédiaire d’un fil inextensible et

de masse négligeable. 0(5)
On néglige les frottements et on donne: -

Mm=300g;r=10cm;g=10m.s™

1- par application de la deuxiéme loi de Newton au solide (S);
: : : . a,
exprimer |’intensité 7 de la force exercée par le fil sur S en fonction de M8 ¢

accélérationde §.

o . I for
2- En étudiant le mouvement du cylindre (C), exprimer I'intensite T de 12

exercée par le fil sur le (C), en fonction M, r, 6.

. _ _2mg
3- Montrer que: a = 35—

4- Calculer M.On donne: g =2 ms?.



3 Une roue homogene de masse m et de rayon r = 20cm, tourne dans le plan
Vertical autour d’un axe fixe ct horizontal (A), grace a un
“uple moteur de moment constant M, (fig.1). Le moment

Cinertie de ], roue par rapport & (A):Jy = 0,05kg.m’.
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- Un sohide S de masse m, = 100g _r S, )

+
et de centre d'inertie G,, pouvant J P‘
P

glisser sans frottement sur un plan [0 7

S

horizontal.
- Un solide S. de masse m. = 200g
et de centre d’inertie G: pouvant | figure-]

glisser sur un plan incliné d’un angle |

a = 30° par rapport a I’horizontale. ]
- Une poulie P homogéne de rayon h4 5“ vim/s)

r= 5cm pouvant tourner autourd’un [, /,,/

axe fixe et horizontal passant par son | 3,5

centre. 3 //’/ B

- Un fil inextensible et de masse | 2° |- ::
négligeable passant par le gorge de la 1; i -
poulie et relié 1 1]
as etas:. 0,5 1]
On donne: g = 10m.s72. % 0,5 Y
On abandonne le systéme et on en | figure-2 /-—/gw

registre les positions de G, .

o wg;ﬂcmcm de G: a permis a-ootenir 1a courbe V= f(1) reponge sur 1o figure

ot

@ e est 1a nature du mouvement de S, ?

1,.Quc iner son accélération a .

i rrouver |"expression de I'intensité¢ T; de la force exercée par le fil sur S, en
;ornﬁoﬂde a.m:, 8§ et a.

‘_Tmuverl'expmssmn de I'intensité 7, de1'action du fil sur S, en fonction de a, . m .

5. En appliquant 1a relation fondamentale de la dynamique de rotation. montrer que
ent d'inertie de 1a poulie par rapport a I'axe (A) s'exprime:

J‘=["==(S'S;.M —1)-m])r

Calculer Ja.
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5 Lc dispositif de la figurc comprend:

- Un disque homogéne de rayon r= Scm pouvant toumner autour d’un axe fixe

horizontal (A) passant par son centre.
Son moment par rapport a cet axc est Jo = 4,5.107 kg.nr’

- Un solide (S) de masse m = 0,2kg pouvant glisser sans frottement sur un plag
incliné d'un angle @ = 30° par rapport au pian horizontal.

- Un fil inextensible et de masse négligeable [ =4 )

(A) A
Le fil ne glisse par sur le cylindre. i (S)

enroulé sur le disque (A) est attaché a (S).

On donne: g = 10 m.s™?

Ala datc 1= 0, lc centre de gravité G de a

| figure-1 plan horizontl

v
(S) par O, origine du repére (0,7 ). suivant ~
lequel se fait |a translation du corps (S). j
La figure (2) représente les variations de v* en ' Vimss) L 1|
fonction de I'abscisse ¥ du centre de gravité G

de {S) a la méme date, v étant la vitesse de G

I- En exploitant la figure (2), exprimer \* en .
fonclion de x.

N

Par dérivation de cette expression, déduire la :
valeur de 1'accélération a = a, dy mouvement i
|

de (§). |
B

|

o . . 0,1 [
2- Ecrire I'équation horaire de (S).

E

3- Les frouemems dus 3 Paxe (A) sont 0 0,08 figur

cqunvilents & un couple de moment constant M

B . 1* - ' : e tf
En ¢ludiant le mouvement du corps (S) et du disque, trouver I'expression de M

fonchonde J,, m.r.a.a et &

Calculer ce moment,
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